

國家教育部教育家精神巡迴宣講在港舉行 逾300港澳校長教師參與 蔡若蓮：加強香港師德師風建設

國家教育部教育家精神巡迴宣講(港澳站)活動昨日在香港舉行，超過300名港澳校長及教師參與。來自內地不同省市的宣講團成員及香港的教師以「以教育家精神鑄魂強師，譜寫教育強國建設華章」為題作宣講報告，分享寶貴的育人實踐經驗。香港特區政府教育局局長蔡若蓮致辭時表示，教師作為立教之本、興教之源，習近平主席一直高度重視教師隊伍建設，提出了中國特有的教育家精神。以教育家精神引領新時代教師隊伍建設，是建設教育強國的重要任務，也是實現中國式現代化、民族復興的必由之路。

● 大公文匯全媒體記者 邱梓茵



● 國家教育部教育家精神巡迴宣講(港澳站)昨日舉行，賓主持啟動儀式。

大公文匯全媒體記者林少權攝

蔡若蓮表示，特區政府教育局積極配合國家強師行動，致力建立高水平的教師隊伍，通過弘揚敬師愛生的文化，表揚優秀教師；持續優化及開展教師培訓及交流項目，拓展專業視野，提升創新教學能力，大力支持教師及校長提升專業。同時，教育局亦會致力完善教師專業操守把關機制，推動教師把教育專業和個人修養相結合，加強師德師風建設。

俞偉躍：加強內地與港澳師生交流

國家教育部教師工作司司長俞偉躍表示，教育部認真貫徹落實中央的決策部署，構建多層次、多領域、多形式的合作交流機制，大力支持港澳教育發展。近兩年教育部和香港特區政府教育局組織了逾1.2萬名香港校長教師赴內地培訓，把港澳教師納入教育部名師名校長培養

計劃，支持內地與港澳結成姊妹學校，加強內地與港澳高校師生交流。今年8月，國家教育部部長懷進鵬率團訪問港澳，進一步深化合作，推進港澳更好地融入國家發展大局。

他表示，港澳特區政府始終堅持教育優先發展，港澳教育整體水平與國際影響力顯著提升。當前科技革命與產業變革加速演進，港澳要建設更具影響力的國際教育中心、創新中心及人才中心，需打造具有教育家精神的優秀教師隊伍。對此，他向教育同仁分享三方面體會：一是厚植家國情懷；二是提升育人水平；三是加強交流合作。

宣講會啟動儀式由蔡若蓮、俞偉躍、國務院港澳事務辦公室四局局長陳偉、中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室教育科技部部长王偉明，及澳門特區政府教育及青年發展局副

局長阮佩賢一同主持。他們將手放在會場的金紫荊花上，標誌宣講活動在港澳地區正式起航。

宣講團成員包括：上海交通大學醫學院附屬瑞金醫院普外科主治醫師葉楓、浙江省金華市浦江縣鄭宅鎮中心小學正高級教師祝響響、貴州省六盤水市鐘山區大灣鎮海嘎小學教師顧亞、渤海船舶職業學院萬榮春教授、湖北省武漢市盲童學校副校長張龍、鄭州大學馬克思主義學院周榮方教授，以及香港香島中學及行政長官卓越教學獎獲獎教師朱國傑。

活動期間，還舉行了教育部新時代中小學名師名校長培養計劃(2024—2027)港澳成員工作室授牌儀式和「講述我的育人故事」全國展示活動紀念證書頒發儀式，共有18位名師名校長。

教育家精神宣講分享內容摘錄

上海交通大學醫學院附屬瑞金醫院的青年醫生葉楓，交大醫學教育者王振義的學生：

上世紀七十年代，面對半年死亡率超90%的M3型白血病，我的老師王振義帶研究生反覆試驗，發現全反式維甲酸可轉化白血細胞，後來成果登上國際頂刊。他之後率隊研發「上海方案」，將生存率從10%提至95%以上。他放棄藥物專利，並將上千萬獎金全捐患者與後輩。

浙江省金華市浦江縣鄭宅鎮中心小學祝響響老師：

2014年獨自赴浦江偏遠山區小學任校長，讓學校從全縣薄弱校躍入第一梯隊。十多年來，赴貴州、四川等地支教送教150多次。2021年回到農村小學，成立全縣首個鄉村名師工作室，化身共享教師走遍全縣農村小學，培育鄉村教師。

貴州省六盤水市鐘山區大灣鎮海嘎小學顧亞老師：

我曾是搖滾樂手，現為音樂教師。此前學校僅1名教師、8名學生，校舍簡陋，我通過朋友圈籌集物資，讓孩子穿上羽絨服與棉鞋。如今在大眾的幫助下，學校擴建校舍、開辦幼兒園，學生增至117人、教師增至14人。課餘我教孩子彈吉他，2023年帶孩子登央視網絡春晚，助他們見識世界。

渤海船舶職業學院萬榮春教授：

2012年，我從上海交大博士畢業，來到遼寧葫蘆島工作。我深耕教學，琢磨課堂管理辦法，引入課堂思政，帶領團隊建研中心。

香港特區香島中學朱國傑助理校長：

疫情上網課時，我親手為每位學生畫肖像畫，拉近與他們的距離。2006年，我接手全校最調皮的中四班級，有學生跌倒無人攙扶，我扶起學生並教導大家關懷的重要。後來我借女兒患心臟滲漏症的經歷教心臟結構，讓學生既懂知識，又體會父母關愛、正視生命。

湖北省武漢市盲童學校張龍副校長：

2011年主動申請到盲校任教，費心設計音樂課堂，將遊戲融入教學，還為一心成為按摩師的學生爭取與法國鋼琴家合奏的機會，助他打開心窗，最終考入大學。

鄭州大學馬克思主義學院周榮方教授：

為講好「中國式現代化」，調研200多名學生，發現他們關注的教育公平、就業等問題與之緊密相關。於是推翻原設計，從學生關切點切入，讓課堂貼近生活，課後學生興奮地表示「社會發展有我們的聲音」。

港中大今起設楊振寧弔唁室 讓公眾留言

香港文匯報訊 為讓公眾悼念香港中文大學博文講座教授兼理論物理研究所所長、首位華人諾貝爾獎得主楊振寧，港中大於大學圖書館內大學校

史館設置弔唁室，今日(23日)起開放予公眾前往簽署弔唁冊及留言，表達對楊振寧畢生成就的敬仰與懷念。

港中大的楊振寧弔唁室，10月23日至30日開放予公眾，公眾假期暫停；周一至周五開放時間為上午9時至晚上8時，周六則至下午6時關閉，

另周日會於中午12時起開放。港中大為前來弔唁的人提供穿梭巴士服務，往返港鐵大學站(A出口外)及大學圖書館，而攜帶鮮花的弔唁人士可於邵逸夫人樓天台花園草坪上的楊振寧銅像旁擺放鮮花。公眾可致電3943 8603查詢。

特刊

繞場一周

全運會馬術賽 堅定後盾

第十五屆全國運動會進入開賽倒數階段，香港賽馬會今屆撥款逾五億港元，分別支持香港賽區及廣東賽區賽事，當中11月中旬在深圳舉行的全運會馬術比賽，馬會為賽事提供技術支援，希望以其參與大型國際體育賽事的豐富經驗，助力國家大灣區以至全國的馬匹運動發展。全運會馬術賽的「最強後盾」，包括今次聚焦介紹的馬會賽事化驗所，了解如何與國家合作，致力維護賽事誠信及保障馬匹福利。

全運會屬國家最高級別及規模最大的綜合運動會，今年十五運會由粵港澳三地首次共同承辦，意義非凡。馬會是植根香港的世界級體育及娛樂機構，一直支持國家舉辦地區及國際綜合運動會，馬會及其慈善信託基金共審批撥款4.5億港元，支持十五運會及全國第十二屆殘疾人運動會暨第九屆特殊奧林匹克運動會的香港賽區賽事，成為唯一「合作夥伴」機構。同時，馬會全力支持廣東賽區賽事，除了支持相關的官方活動、義工服務、賽事宣傳推廣等工作，亦為馬術賽事提供技術支援；馬會已撥款五千萬元人民幣，以支持上述各項籌備工作相關的捐贈和資源需求。

全運會馬術賽事將於11月10日至19日在深圳市光明區舉行，馬會提供六大範疇的技術支援，涵蓋場地設計、馬匹福利、反興奮劑、馬房管理、賽事服務保障，以及宣傳與社區活動。

馬會賽事化驗所 享譽全球

成立於1970年的馬會賽事化驗所，設於沙田馬場內，專責為馬匹和騎師進行藥物檢測；每年化驗超過兩萬個樣本，大部分來自本地賽馬賽事，也有一千多個為外地樣本，協助業界提升專業水平。它擁有世界一流的藥物化驗設備，目前是全球僅五間獲國際馬術運動聯盟(IFEI)認可的化驗所之一，同時是獲得國際賽馬組織聯盟(IFHA)

授予「參考化驗所」資格的六間化驗所之一。目前全球只有四間化驗所同時獲上述兩間機構的認證。

馬會賽事化驗所主管何毅雯指出，馬會很榮幸能夠參與其中，並將全力配合國家體育總局反興奮劑中心，為十五運會馬術賽事參賽馬匹提供反興奮劑檢測，確保賽事公平舉辦；期望馬會的參與能進一步推動國家的馬匹運動發展，向世界展示國家在體育領域的卓越成就和良好聲譽。

她表示，2008年香港協辦北京奧運馬術賽，多屆亞運會包括仁川、杭州，以至2021年的陝西全運會等，有關樣本也會送到馬會賽事化驗所做測試。

她稱，一般來說，監管機構會收集馬匹的尿液及血液樣本，之後分批、適時送來化驗所進行一系列不同的測試，包括測試超過2000種不同的藥物。「傳統上大家會擔心運動員食用一些興奮劑而變得更興奮，跑得更快，在馬匹測試方面，有些藥物可能大家沒有留意，能令馬匹鎮靜一點，反應慢一點。」她舉例，「馬術運動的盛裝舞步比賽，需要馬匹情緒穩定，而過往有些個案會給予馬匹一些鎮靜劑。所以在測試範疇需要監管的藥物非常廣泛，除了興奮劑和鎮靜劑外，一些未經許可的治療性藥物，我們亦會監管。」

應用人工智能 篩查數據

何毅雯表示，除了就藥物進行測試，團隊亦採用生物標記監測，檢測對外來藥物或非物質介入的反應。「好像我們吃東西，血糖會升高、

香港賽馬會全力支持



▲馬會賽事化驗所擁有世界一流的藥物化驗設備。圖為團隊為樣本進行檢測工序。



▲馬會賽事化驗所主管何毅雯指出，很榮幸有機會參與十五運會，助力國家發展馬術運動。



▲供馬匹尿液及血液樣本暫作貯藏的冷凍房間。

指數有轉變；我們用同樣方法去監察馬匹是否因為藥物而影響其生物標記，從而評估是否有受藥物或非物質性的介入。」

另外，馬會賽事化驗所今年在數據篩查方面開始應用人工智能技術，希望能在芸芸大量的陰性樣本中，找到可疑的樣本給化驗師再作數據複查。「大家可以想像實驗室一年要做的樣本超過兩萬個，要處理的數據是非常龐大。」在全運會會應用這項技術，希望響應「智慧全運」。

她說，「做藥檢最終的目的是確保賽事的誠信，令業界對賽事有信心，這是一直以來香港賽馬會賽事化驗所的宗旨，也是為什麼除了測試以外，我們一直做很多研究，希望用最精確的技術、最高的測試水平去處理每個樣本。」

11對人馬組合 陣容歷屆之冠

值得一提的是，中國香港馬術總會及馬會早前宣布，本屆共有11對人馬組合獲選代表香港特別行政區，出戰十五運會馬術項目，陣容屬歷屆之最；代表隊將參與所有馬術項目賽事，包括：場地障礙賽、盛裝舞步賽及三項賽的個人賽及團體賽。所有代表隊成員均受惠於香港體育學院及馬會馬術精英計劃的精英訓練資助，接受專業培訓。



第十五屆全國運動會 香港特區馬術代表隊名單

▲11對人馬組合獲選代表香港參加第十五屆全國運動會馬術項目。